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Миро ВУКСАНОВИЋ

НАСАМО 
С ЊЕГОШЕМ

Ваља се наћи с Његошем насамо, осмотрити његову ловћен-
ску стазу на којој је оставио само тридесет и осам годинских 
стопа, приближити његову срџбу, муку и даровитост какве у 
књижевним пословима има само на огромним растојањима. 

Четири дела Његошевог целокупног имена казују још. У једном приказу 
сам издвојио крст Обрадов више Црне Горе, од четири муње, „крст од ог-
ња жива”, као средишно место Његошевог песништва и притом склопио 
још један крст у чијим крацима су Његош Владика, Његош Господар, Ње-
гош Песник и Његош Србин. Једнако се може „превести” на исто збирка 
од четири речи као четири крака: Петар Други Петровић Његош. Историј-
ско читање Његоша припада времену у којем је писао и под опсадом зла 
живео. Литерарно читање Његоша припада нашем времену као моћ јези-
ка и стиха у њему. Из таквог укрштања сама стиже дијагноза да је Његоше-
ва поезија, и све што је написао, једна велика мука. Као да је све настало од 
муке која није само у историјским чињеницама. Зато је мучно и све што је 
Његош речју обујмио. Гладне су, и ратне су, године у којима је писао. Пат-
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но је написано штампи прилазило и на адресе ишло. Црногорци за такве 
тегобе нису марили. Нити су имали кад, нити су разликовали прва слова у 
написаним именицама стих и страх. Мука им је постала мера слушања, а 
читање с истим теговима стигло је доцније. Онда су почели да се муче ту-
мачи и приређивачи. Није лако наћи коштицу у Његошевим речима.

Његош је био владика који само у изузетним црквеним свечаностима 
облачи мантију. Стихом је рекао да се не пита ко се како крсти но какав је 
међу људима, али ко се преверио није имао рашта тражити милост. Када 
се Његош закалуђерио, добио звања архимандрита, владике, митрополи-
та и архиепископа, то је учинио да би сигурније ишао династијским путем, 
петровићким, да би лакше отварао метална врата на пространим одајама 
имућних владара, пре свих – руских, да би лакше могао запречити врата 
обичаја, примитивних и црногорских. Као владика, подобно свом стрицу 
који га је одредио у свему за наследника, чешће је изговарао клетву од мо-
литве, више пута понављао Дабогда то платили! но Бог вам дао! Међу љу-
дима који су се врхом прста, притискањем и нуждени, понекад потписива-
ли, који су изреда вежбали како се глава одрубљује, знао је да к њима има 
куд с клетвом и наопаким обртањем Богородичиног кола, а да нема к њима 
куд с јеванђељским и другим светим књигама. Његошевим верницима сва 
православна вера је стала у Оченаш, у молитве на крштењу, венчању и од-
ласку под камену плочу. Сабља и џефердар били су им пречи од свега. Кле-
твом у њих клели су се и у крст. Зато је Његош, млади владика са двадесет 
и једном годином, својевољно и сам, бесканонски једноставно, својеглав и 
прек, објављенијем на једном листу „свему народу црногорскоме и брдско-
ме”, летком такорећи из властите штампарије коју је купио у Русији, годи-
не 1834. свог стрица и претходника прогласио за свеца. Иако је све ишло 
преко реда и обичаја, посвећење је од свих прихваћено, мимо синодских 
опомена, јер је Петар Први био светитељ још док је голим табанима ходао 
по кршима и благосиљао колевке окумнице међу крвницима. Не зна се ко-
лико је Његош цркава подигао. Зна се да jе два манастира на аустријском 
пограничју, Маине и Стањевиће, због немаштине и ћесарских условљава-
ња морао продати. И зна се, дабогме, више и боље од тога да је себи на лов-
ћенском врху, на голометном камену одакле се виде мора и брегови, сази-
дао гробну капелу које више нема, где је маузолеј као да је реч о моћном 
цару, а не о песнику и владици који је писао да доиста не зна где се нечија 
мазга изгубила и молио да ставе срчу на прозор када доводи европског го-
ста. И зна се да је камен од његове капеле расут као да је тамо био телечар. 
Секу гомилу стихови: „Олтар прави на камен крвави!” и „Удар нађе искру 
у камену!” Али, Његош је и владика који није спалио своју љубавну песму. 
Нађена је после његове смрти. Објављена је на пун век од његовог рођења, 
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у часопису који у свом наслову има реч вила. Владичину љубавну песму је 
и пронашао и штампао баш – Поповић. Та дугачка елегија, уморног сти-
ха и сређеног ритма, пуна месечине и целоноћне еротике, под именом Ноћ 
скупља вијека, ипак је више антологијска зато што је владичанска но за-
то што је љубавна. Али, јесте крупан књижевни изузетак. Као и њен писац. 
Ваљда зато и није необично што калуђер, у шеснаестерцу (да би дуже тра-
јало) свој сусрет с дивотницом урамљује стихом „Не мичу се уста с устах – 
цјелив један ноћи цјеле!”

Његош је као владар, као господар, био упослен код своје династије, 
окружен и осигуран најближим сродницима, нестрпљив, строг и нервозан, 
увек свестан да му је намењено нешто више, па и зато чест путник коме се 
понекад и није ишло кући. Дирљива је његова жеља да што више види и до-
зна. Само кад је морао с далеких одлазака враћао се истим путем. Хтео је 
од племенске растресите Црне Горе да створи место реда и закона. Уста-
новио је органе власти. Основао је Сенат у којем су били прваци нахија и 
Брда. Сенатори су у каменој и приземној згради у једном њеном крају ве-
зали коње за јасли, а у соби на другој страни портика спавали у слами про-
стртој по поду. Судили су праведно. Били су угледни и поштовани. Његош 
је оформио полицијску (гвардијску) службу, а највиђеније момке себи уз-
имао за перјаничку гарду. Увео је порез, али умало то није главом вратио. 
Уосталом, као и све што је водило у послушност и било против самово-
ље. Установио је државну благајну, матичне књиге, статистичке пописе, све 
кроз народно веровање да се људи не броје тако но по јуначењу. У Сенату 
су усвајани закони које није имао ко да чита. За оданост везирима наређи-
вао је стрељања и с прозора гледао како се мушкетање изводи. Над мана-
стиром, крај Цетиња, имао је малу и недозидану тврђаву, округлу, названу 
Табља, на којој су истицане, на кољу, даровне и одсечене турске главе. Ка-
да су му у зобници донели главу убице његовог брата, три пута је дар бацао 
увис, на дланове га дочекивао и шкргутао зубима. Наређивао је да се граде 
куће на Цетињу. Морао је да доноси врховну пресуду у свим споровима, по 
свим жалбама, од ситног лупежања и прељуба до убистава.

Држао се Русије и од ње добијао помоћ, годишњу и готовинску. Упор-
но, и узалудно, покушавао је да има сигурне границе с турским и аустриј-
ским областима. Потписивао је мировне споразуме за које нико није ма-
рио. Братимио се с пашама које је сматрао крвницима. Притом често бо-
лешљив, у последњим годинама хронично и неизлечиво, па зато још ви-
ше раздражљив. Основао је прву црногорску школу. Из Русије је с купље-
ном типографијом довео и вештог штампара на Цетиње. Можда је то је-
дина државна штампарија која је цела претопљена у пушчана зрна. Донео 
је први билијар у своју земљу и сместио га у Биљарду, тако прозвану згра-
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ду коју је подигао за Сенат, школу и своју резиденцију. Покренуо је први 
црногорски часопис. У својој штампарији на почетку је објавио две своје 
књиге, једну оду Србима и објаву да се Петар Први посветио. За цензора је 
„именовао” Драга Драговића. Није Његош био ратник и војсковођа. Могао 
је да опева тек понеку победицу и два заробљена топа. Безуспешно је по-
кушавао да има радионицу за барут, који је справљан од пећинске шали-
тре и више година у точилима пресованих овчјих брабоњака. Говорило се 
како је „изгорео” због два изгубљена острва у Скадарском језеру, а нарочи-
то за тврђавом на Лесендру. Црногорцима је веровао толико да му је брат 
био председник Сената, брат од стрица потпредседник, зет сердар, и тако 
редом. Учио је стране језике и имао добру библиотеку, наслеђену и знатно 
допуњену. На Цетињу је примио саксонског краља и преко ноћи му штам-
пао оду. Код њега су из света стизали дипломате, научници, високи офици-
ри, уметници, авантуристи.

Његошеве редовне невоље у Црној Гори биле су: глад и непослушност. 
Ко је примао турбанско мито, од муке, у немаштини, добијао је најтеже ка-
зне: јавно понижење, погрдне песме, ударање девет и шеснаест по врсни-
ци, прогон или куршум. За непослушност је ишло исто следовање. Када 
је као награду добио турског коња под пуном опремом, јер је због крше-
ња његове заповести наредио да убију ускочког јунака, покајан, од немоћи 
је наредио да коња баце у дубоку јаму иако је далеко више имао камених 
безданица но јахаћих коња. На разним местима је ницала патња Његоше-
ва. Када, кажимо најпознатијим примером, с помњом читамо записе о су-
ши и неродици, турском миту и милетлуку, црногорском клањању због ска-
дарских златника и товара жита, о Његошевој жестини и казнама које је 
изрицао, све у Црној Гори, све године 1846, када је, мимо свега, на Цетињу, 
Његош склопио Горски вијенац, постаје природно да је баш то морао ура-
дити. Његош је, тада и тако, Вијенац написао у самоодбрани. Зато не мо-
же бити крив ни за један једини стих у спеву. Зато је Вијенац непоновљи-
ви Његошев национални, ослобођењу намењен, политички програм за ње-
гово доба. У свакаквој оскудици, у турској тами дубокој четири века, у то-
лико дубокој и тмушној управи, после некадашњег српског царства које су 
баш Турци раскомадали, одатле је Његош у Вијенцу, у оном небеском и ог-
њеном крсту, видео светлило над Црном Гором и пожелео, свом силином, 
да сине свуда где су Срби. Одатле је, и зато (морамо се тамо вратити да би 
све било јасно и без труња патетичног), Његош устаничког вођу у Србији, 
Вожда из 1804. године, Карађорђа Петровића видео као јунака који носи 
„вјечну зубљу” и зато му је посветио Горски вијенац. За Његоша је Карађор-
ђе „отац Србије”. Он је на челу „осам близанацах”, толико европских војско-
вођа, јер он „крсти земљу”, „варварске ланце сруши” и „дуну живот српској 
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души”. Тако, јер је Карађорђе на свом кометском путу од хероја до жртве, 
од Вожда до кумовске секире, од буне на дахије до ношења његове одру-
бљене главе на српски дар султану, за Његоша постао не победник но за-
дати пример.

Величање Његошевог Карађорђа мери се величином Карађорђеве жр-
тве. Можда је зерицу на то утицало и предање о Карађорђевом црногор-
ском пореклу. Ако је тога било, онда га је Његош узео због једности а не 
због зорења. Јер, Његош јесте Црногорац, по рођењу и владарском дејству, 
сав је од црногорског крша и поносне унижености, али је највише неда-
ћа имао с Црногорцима (ако Турке као освајаче и ратне противнике зачас 
скрајнемо). Гувернадур Радоњић, с Његуша и он, младом Његошу, седам-
наестогодишњем владару чију је руку на проглашењу пољубио, тек заго-
сподареном је спремао замршене тоноте (замке) у приморским пределима, 
аустријском вештином освојеним. Шуркао је са свима који су били против 
његошевске династије. Радоњић је као млетачки главар у Црној Гори имао 
упоредну власт и удружену мржњу. Његош је за њега, у манастиру, засно-
вао апсану која се зове Гувернардурица. Осудио га на смрт, помиловао га, 
пустио да још нешто скриви, па га протерао тако да је мало време потом 
постојало до Радоњићеве смрти у Котору. Тако је Његош укинуо гуверна-
дурство. Самозванац, „лажа и скитница”, како Његош зове Шћепана Малог 
(незнанца коме је октобра 2009. самозвани митрополит црногорске цркве 
напремасе држао опело!), човек који је себе даривао титулама „кнез”, „го-
сподар” и томе налично, све то Никола Васојевић из села Лопате, заводио 
је игре, смутљиве но како, и хтео као некакав енглески повереник да одво-
ји пограничне крајеве црногорске, али га је баш тамо, на граничишту, пре-
срео и убио онај Гигоје о коме Његош у писму детаљише. То, доиста, није 
случајно. Подгоричанин Иван Вукотић, одбеглица у Русији, тамо је понео 
план за уређење Црне Горе, добио царску реч, наводну, стигао на Цетиње с 
лажном граматом и ситним даровима, постао председник Сената, а његов 
сестрић Вучићевић, исте лаже лист, њему потпредседник. Почели су ујак и 
сестрић да управљају, доносе законе, мењају сенаторе, затварају Петрови-
ће (додуше само једног), да себи и другима деле титуле, да гуркају у стра-
ну Његоша и о њему шаљу најгоре вести у Русију. Његош је дао оштар знак 
да би Вукотић могао за Радоњићем и Васојевићем, па је исти Вукотић који 
је себе од подофицира пречицом произвео у генерала још краћом пречи-
цом измислио да је болестан и умакао у Котор. Било је још малих Шћепана 
Малих, у доба Његошево, као што беху они диви Васојевић, Вукотић, Ву-
чићевић, па и Радоњић (у варијанти: зна се ко је а све остало крије). Њима, 
и свима, Његош је слао исту поруку. Нико као Његош није издигао српско 
витештво с црногорским чојством и јунаштвом у њему. Његош јесте тама-
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нио варалице и погузлије који дају крст за вечеру. Није веровао у издвојено 
црногорство иако му је цео живот доследно служио. Веровао је у српство 
с црногорством у њему. Романтичарски се заносио југословенством и сло-
венством. Више је веровао Гарашанину него кнежевима Милошу и Алек-
сандру, више Карађорђевићима но Обреновићима, а највише (ето невоље!) 
Петровићима. Када би сада, док иду овакве реченице, могао устати испод 
неприродно великих громада над њим и отуд, са скраћеног његовог Лов-
ћена, са Црквине, кад би могао да се спусти, сам а не као што су га аустро-
угарски војници и комунистички милицајци два пута спуштали, сигурно 
би се вратио на место које је самом себи одредио. С вером да му могу све 
узети осим оног што је потписао. И не би петљу дао за толика приписива-
ња. Верујем да му нико не би смео рећи истине које сви знамо, а нарочи-
то не овакву чињеницу: Горски вијенац је први пут штампан у Црној Гори 
за стогодишњицу Његошева рођења, 1913. године, шездесет и шест годи-
на после првог издања, бечког из 1847, а нико у тих шездесетак година ни-
је пребројио колико се Црногораца клело да Вијенац зна напамет. Ни у на-
редних сто година нико их није пропитивао одакле им је Вијенац у глави. 
Тако бива у земљи усмености где се више верује у оно што је господар ре-
као од онога што је најчувенији међу господарима написао. Па ћемо мало 
о томе, о написаном.

Ко је год подизан на десетерцу као књижевној и моралној норми, с Ње-
гошем на непомичном врху у том стиху и у тој норми, носи проблем како 
тај доживљај да саопшти и порив да га мора рећи. Све што помисли учи-
ни му се незнатно, поновљено, одавно чувено. Као да ситни мрве на туђем 
асталу. Како и неће бити у таквом процепу када је, кажу поуздани библио-
графи без којих се не може а којима тек понеко захваљује, досад, од 1830. 
до наших дана, о Његошу написано седамнаестак хиљада – књига, студија, 
расправа, огледа, приказа, осврта, чланака и сродних прилога. Требало би 
цео један живот, обилат живот, резервисати, одвојити, да се све то прочи-
та, стакми, систематизује, да се уз сва открића на путу побележи и ко је од 
кога преузимао, колико је тога било, и ко је своје додавао или осамљивао. 
То је посао који нико неће урадити.

Нема другог српског писца који је колико и Његош тумачен, ред по ред, 
стих по стих, од речи до речи, до једног јединог слова, који је као Његош 
кићен похвалама (то је у овом примеру немотња реч), који је опеваван, пре-
тваран у националног заштитника, у браниоца косовског и сваког сличног 
српског мита, чија је реч имала снагу параграфа и изума, који је описиван 
као највиши и најлепши Црногорац свог доба, у кога су уседелице биле за-
љубљене, чије је име значило – узвишени Србин. Овако је бројaње тек на-
чето. Заватрени придеви уз Његошево име не могу бити окупљени. Сва-
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ки доживљај Његоша, детињи па даље, од узгредног до дурбинског ишчи-
тавања, прелази кућни праг, иде у опште, у српско и црногорско, век и по-
ла другога сасвим поједначено, потом удвојено, најпре путељком који нико 
није ни примећивао, а потом, почетком двадесет и првог столећа, удвојено, 
готово паралелним путевима, с исписаним рецептима да је Његош одјед-
ном писао на барем два језика, био владика две цркве истовремено, и та-
ко постао још једно чудо, овог пута политичко. Усред тог мутљага оглаша-
ва се нечије питање „Шта ћемо с Његошем?” и за питањем хитри одговор: 
„Ништа осим да читамо како је написао”. Читање Његоша је неопходно. А 
нико не чита исто као што му је читао отац и читави родословни низ. Није 
нам, дакле, Његош потребан као понављачима. Ни као давнашња и затуре-
на лектира. Велике заблуде одмотавају сви који су забарусани објашњењи-
ма да само прекид значи нови почетак. Континуитет и стубни раст сваке 
цивилизације, и књижевности у њој као најречитијег дела, по природном 
поретку јесте повезивање крајева и наставака, завршетака једне и почиња-
ња друге кајде (да тако намерно упростим, да избегнем едукативне нази-
ве којима намерно нисам вичан, јер мислим да сваки писац чува свој језик 
да бисмо га дуже имали). Изричитије написано: бригом о целини ствара се 
велика култура. Не зазирати од онога што је било, не заустављати ништа 
што долази. Нема учених народа који грде и склањају своје некад најбоље 
писце. Не праве празнину под собом, јер знају да се над празнином не рас-
те, да се у празнину пропада. Знају да памет тешко излази из моде.

Према томе (а овде је само загребен проблем), није умесно питање да ли 
нам је Његошева поезија потребна, да ли су његове мисли актуелне, чији је 
песник, да ли је био висок осам или десет сантиметара изнад два метра, је 
ли имао мале руке и пискав глас. Умесно је рећи да је Његош народни десе-
терачки стих, изгуслан и манирисан, на чаровит начин сублимисао, дао му 
дотад непознату моћ, а истодобно га у свом рукопису до преливања испу-
нио народским мудринама и изрекама, просејаним пословицама, речима 
чија значења имају древну крштеницу, а казују како раније нису казивала. 
Његош је, дакле, ауторизовао најбоље што је из епског говора до њега сти-
гло и дао му облик, распоред, смисао и значај као нико пре и као нико ка-
сније. Његош је граничник у српској поезији. Од епског народног створио 
је епско уметничко. Његош је зато највиша књижевна кота једног време-
на и једног литерарног поступка. Ко је хтео истим начином даље није имао 
куд осим низа страну. Његош се узима какав јесте, а не онакав као што га 
мењају и себи подешавају.

Трагом малочас казаног дуго се у српској књижевној критици и укупној 
јавности одржала оцена да је чудесни Горски вијенац најбоље Његошево де-
ло. То у исти мах значи да је Вијенац прочелно песничко остварење, док се 
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говори о спевовима, у укупној српској литератури. И данас има доста нас 
који тако мислимо, али су чести и друкчији гласови. Пошто су све похвали-
те речи о Вијенцу написане, има књижевних тумача који мисле да је глома-
зна и врлетна планина дивљења. Понављају изреку да се дрво у шуму не но-
си. Превиђају другу: не с голубом – у Венецију, но с голубом – из Венеци-
је. Има гласова који гледајући растур око себе приговарају да је Његошев 
Горски вијенац узрок ратова, покретач верске мржње, досадан у својој му-
дроносној густини, чак и геноцидан. Они, ето, Његоша читају према својим 
идеолошким, политичким, страначким, каквим већ потребама, Његоше-
ва именовања зла читају директно (буквално, као да су сад испод чекића), 
без временског рама и контекста, без знања о некад задатом стању, општем 
страдању, ропству и невољама свих лица. Таква читања су штетна за књи-
жевност. Личе на смишљену подвалу. Његошев Турчин није садашњи Тур-
чин. Његошев Турчин данас је метафора, име за свакога ко другоме угро-
жава живот и живљење. Из онаквог теснаца, из сиротиње и подмићивања 
сиротних, из главе у коју је уперена султанска кубура, између погорелаца и 
ноћних похара, док се не зна ко је у мраку жбир а ко без главе, Његош ни 
као владика, ни као владар, ни као песник, ни као Србин, ни као Црногорац, 
није могао но као у Вијенцу. Да су били на његовом месту тако би и Фран-
цуз, и Енглез, и Рус, и Турчин, и Немац, и наставите низ. У Вијенцу је догађа-
ње некадашње, а поезија тровременска. За његове махове је боље што су на 
пространијем пољу. Тежак за разјаснице и на језику којим је срочен, препе-
ван је на осамнаест језика, штампан у педесетак издања, а на српском чије 
се име размножава има више од сто и шездесет излазака, у књигама на ко-
јима су се мајстори од сваке руке опробали. Као да су познати стихови о гу-
слама замењени овако: „Ђе у кућу Вијенац немају, ту је мртва и кућа и људи”.

Све чешће се Луча микрокозма нуди као Његошева најбоља књига. Kао 
да хоће закључак: не Вијенац но Луча. Други кажу: боље двоје но једно. 
Надгорњавање је сувишно. Нико не оспорава Лучу да би хвалио Вијенац, а 
ни обрнут поредак није правилан. Посвета у Лучи је вероватно једина Ње-
гошева антологијска песма. Посвета у Вијенцу није антологијска по стиху, 
али јесте по Карађорђевом лику. У Вијенцу говоре владика, игуман, непи-
смен поп, војводе, сердари, кнезови, ђаци, војници, баба и мнозина. У Лу-
чи говори Бог с именима Творац, Вишњи, Створитељ, Миросијатељ, Пре-
вјечни, Миродавац, Небовладац, Господ, Цар Превјечни, Небодржац, Тво-
ритељ, Свемогући, Свјетилник, Владалац..., говоре арханђели и Сатана, рај-
ско и паклено. Оба спева су у десетерцу. Десет каже довршеност, целост, 
јединство, савршен први круг бројања. Али, није у оба спева, ипак, исти де-
сетерачки поредак. Стих у Вијенцу је за говорење у свим приликама и за 
певање уз гусле, за групно слушање. Стих у Лучи је за молитву. Његова реч 
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је свечанија, старија, на многим местима рускословенска. Да би се облик 
Луче побожније сливао, свака строфа има по десет дабогме десетерачких 
стихова. Луча је препевана на осам језика, али на енглеском има седам из-
дања. Пре Луче, на европским језицима, било је религијско-филозофских 
спевова, јер је сукоб божијег и ђаволског трајна тема, па је отуд, из таквог 
грмена, великог, дошла и Његошева Луча. Њој је мање било трудно стићи 
но Вијенцу. Настала је одједном, у четири посне недеље.

Луча је стигла к нама, а Вијенац иде од нас. Када се стрпљиво гледа, го-
воре о једном.

Луча је небо Његошеве поезије.
Вијенац је земља Његошеве поезије.
Једнако могу бити просветљени и они што читају звезде и они што узи-

мају земљине плодове.
Луча јесте горња, али Вијенац није испод ње да би био доњи но да би био 

Лучи постоље.
На истом постољу, између неба и земље, на постољу које држи целу Ње-

гошеву поетску и мисаону грађевину, с Лучом као круном на врху, смести-
ли су се: Лажни цар Шћепан Мали (помало и књижевна „лажа и скитица”, 
јер је настао по моделу, погледујући у Вијенац; испао је отегнут, причљив, 
понекад заморан, али највише личи на бистру реку, као што је Пек али зла-
тоноснији, одакле се испира крупно грумење непатворене поезије), потом 
песме (често дуге, различите због Његошевих читања и превођења европ-
ских писаца; три од њих су припреме за Лучу, а оне, десетерачке, „на на-
родну”, могле су лако остати уз нечије друго име; ништа се без њих Њего-
шу не би познало), потом проза, две алегоријске припо вести (а обе су горе 
од кратких записа у Биљежници и напомена, описа, дидаскалија, у Шћепа-
ну и Вијенцу, одакле су овом руком први пут одвађене и дате као целина), 
на крају писма којих има око хиљаду и седам стоти на, која су архив о Њего-
шевој владавини, пријатељствима, путовањима, бо лести, ситним задевица-
ма и кукњавама са сваке стране. Његошева писма су жестока и отмена када 
иду турским првацима, детаљна у описима када су адресирана пријатељи-
ма, оштра док нишане неправду, немар и простоту, с претњама и уљудним 
кићењима, по невољи и по потреби. Не личе на епи столе европских влада-
ра. Инокосан и опрезан, решавао је свакојаке молбе, крвне освете, сплетке. 
Мало је имао поверења у своје писаре. Није могао (а би да је могао) себи да 
угађа. Од камена су писања о његовом уживању и богатству. Осим стихова 
што их је написао. И осим реченице коју је у увод свог Тестамента уписао:

„Хвала ти, Господи, јер си ме на земљи над милионима и душом и тије-
лом украсио”.



ЊегошевоОгледало 



Његошево





21

Јован СКЕРЛИЋ

ПЕТАР 
ПЕТРОВИЋ 

ЊЕГОШ

ЖИВОТ. – Родио се 1. новембра 1813. године на 
Његушима, у Црној Гори. Крштено име било му је 
Радивоје (Раде), а када се покалуђерио добио је име 
Петар. Стриц, владика Петар I, узео га је себи 1825. 

са намером да га школује.1 Школу је учио неко време у Боки Которској. 
Од 1827. до 1830. дошао му је за учитеља Сима Милутиновић, који га 
је васпитао на особит и чудњачки начин. После стричеве смрти би 
закалуђерен и предузе владу над Црном Гором. Одмах је почео борбу 
против домаће анархије, против племена која су се међусобно тукла 
и против крвне освете, стао централизовати државну власт, почео 
дизати школе, путеве, установљавати судове. Пошто је са великим 
напорима и жртвама увео нешто реда у земљи, 1833. оде у Петроград, 
где буде завладичен. Вративши се наставио је своју тешку владавину, 

1  „Тачан датум није познат, али по свој прилици већ 1824. Његош је дошао на Цетињски манастир код 
свога стрица владике Петра I” (Видо Латковић: Петар Петровић Његош, Београд, 1963, стр. 20).
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с једне стране увек на ратној нози са херцеговачким муслиманима 
и скадарским пашама, с друге стране увек у сукобу са појединим 
племенима у земљи. 1836. понова је ишао у Русију, задржао се неко 
време у Бечу и тек 1837. стигао у Петроград. Остатак живота провео је 
у сталној борби и у тешкој владавини. 1846. ишао је државним послом 
у Беч, где се задржао до 1847. 1848. помаже Аустрију у Далмацији; 1849. 
закључује са Србијом уговор о ослобођењу Босне и Херцеговине. 1850. 
се разболи, ради лека оде у Италију, где у Напуљу проведе зиму. Тешко 
оболео врати се на Цетиње и умре 19. октобра 1851.

КАРАКТЕР. – Његош је био владика особите врсте. Он се закалуђерио 
не зато што је осећао љубав према цркви но зато што је такав био ред, 
што по утврђеној традицији владар Црне Горе морао је бити владика. 
Он носи црквено одело само када служи архијерејску службу, а то бива 
врло ретко. Јака, жива духа, плаха карактера, он живи слободно као 
световњак. У својим религиозним идејама он нимало није догматичан. 
Он учи француски у Волтеровим списима, у својим списима исказује 
често скептичке, пантеистичке и деистичке, нимало ортодоксне идеје, 
стоји изнад вере и једном приликом пише:

Српствуј ђелом, вјеруј што вјерујеш, 
Лактом вјере глупост чојка мјери...

Он стално ставља народност изнад вере. У својој сасвим доситејевској 
песми Поздрав роду из Беча 1847. год.2 на којој се потписао Владика 
црногорски, он осуђује оне који у име вере сеју „адско сјеме братскога 
раздора”, и вели:

Не пита се ко се како крсти, 
Но чија му крвца грије душу, 
Чије га је мл’јеко задојило.

Политичко–национални интереси и страсти код њега су изнад 
еванђелских хришћанских учења, и он пева како му је турска крв као 
жртва милија „него уље из кандила и измирна и кадила”. Он има сасвим 
световно и филозофско образовање. Он је у првом реду световњак, 
владар, Србин, мислилац, па тек, у другом реду и формално, црквени 

2  У рукопису који се чува у Свеучилишној библиотеци у Загребу који се сматра најаутентичнијем, ова 
песма има наслов Поздрав роду на ново љето (в. Цјелокупна дјела П. П. Његоша, књ. II, Београд 1953. 
Редактор: Радован Лалић. Белешке и објашњења, стр. 509–510).
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човек. Онакав какав је он чини згодан прелаз од црквенога владара ка 
световном, од владике Петра I ка кнезу Данилу.

ДУХОВНО ОБРАЗОВАЊЕ. – Као Доситеј Обрадовић и Вук Караџић, 
Његош није прошао кроз редовне школе, и сам се духовно образовао. 
Код бококоторских калуђера учио се само основној писмености. Први 
учитељ му је био Сима Милутиновић Сарајлија, који је и сам мало био 
учио, који је учио надохват и по случају и чије знање уопште је било не-
велико, несистематско, несигурно и хаотично. Оном што је сам знао и 
како је умео и могао, Милутиновић је учио свога ђака, више му отворио 
вољу на читање но што му је могао дати каква позитивна и сређена зна-
ња. Његош је доцније захвалио свом првом учитељу, Луча микрокозма 
посвећена је Милутиновићу, а у песми Спроводъ праху С. Милутино-
вића он је певао:

Ја сам теби много дужан – дужности су ове свете, 
Ка олтару признаности3 нека вјечно оне лете. 
Ти м’ уведе поглед први у зрачнијем просторима, 
У којим се зв’језде тиће и шетају хоровима...

 
Милутиновић је у сваком случају отворио му вољу за писање. Ње-

гош га је у почетку имао за узор, и могу се изводити извесне формал-
не сличности између Сербианке и Свободијаде, (Земун, 1854), Дiйке цр-
ногорске и Горског вијенца. Извесно је да је Његошу од Милутиновића 
остало: мешавина народне поезије и митологије, митолошки речник, 
местимично коване речи, чести архаизми, а негде се осећају и мање ре-
минисценције. Лукијан Мушицки, који је тридесетих година био на вр-
хунцу свога књижевнога гласа, такође је један од његових песничких 
учитеља. Пример „митроносног” песника, плашког владике, утицао је 
на младог цетињског владику. 1833. писао је Вук Караџић Мушицком 
колико га уважава Његош, који и сам пише „стихове лепе”: „Глас родо-
љупца вашега зна наизуст и обожава вас за ваше родољубиве мисли, 
него му је мало жао што још простије српски не пишете, јер он мисли 
да на свијету нема љепшега језика од нашега народнога...” Када је Му-
шицки умро, Његош је у песми Нелажный знакъ памети праху Наро-
долюбца ожалио смрт „генија рода”, „житеља надоблачног, високолете-
ћег”:

3  Према белешци др Р. Лалића (Наведено дело, стр. 533) у оригиналном Његошевом тексту ова реч 
гласи „признателност”, а не „признаност”. Решетар је изменио ту Његошеву реч.
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Храм се српских музах разруши на в’јеки.

Али његов класицизам се састоји само у речнику, никада у форми и 
садржини, и уколико више пева он га се све више ослобађа и постаје 
све слободнији и оригиналнији.

Сима Милутиновић му је улио вољу к читању, развио љубав за пи-
сање, дао му прве угледе. Мушицки му је послужио као пример и под-
стрек. Врло даровит, ретке природне интелигенције, Његош је проду-
жио сам се образовати. У цетињској пустињи, сам, без игде икога, без 
икаквог интелектуалног друштва, он се баца на читање, размишљања 
и писања, и у духовном раду тражи разоноду и утеху. Као његов игуман 
Теодосије Мркојевић у Шћепану Малом он на звездама учи богосло-
вију. Путовања по Русији, Аустрији, Италији све више су ширила ње-
гов духовни видик. Он учи руски, француски и талијански, чита Дантеа, 
Петрарку, Милтона, Бајрона, Державина, Ламартина, Пушкина, „шча-
стљивог пјевца великог народа”. Он преводи један део Илијаде, Слово 
Игорово, Химну ноћи Ламартинову. Самосталним радом, непрекидним 
читањем великих писаца и мислилаца, он успева да стекне велико књи-
жевно и филозофско образовање.

ПОЧЕТАК КЊИЖЕВНОГ РАДА. – Његош је пропевао још као де-
чак. Из доба од 1825–1827. помиње се једна његова несачувана „пресми-
јешна и више сатирична но исторична пјесна о некаквим ћеклићким 
сватовима”. У својој Пъванніи церногорской и херцеговачкой (1833) Си-
ма Милутиновић је унео пет песама за које тврди да их је Његош испе-
вао у доба од 1828. до 1832. (Нова пјесна црногорска о војни Русах и Ту-
раках почетој у 1828-ом году, Мали Радојица, Бој на Мартиниће г. 1832, 
Бјелице, Кавајка). Први његови стихови, често испевани уз гусле, има-
ју сва обележја народне поезије и тешко их је разликовати од народ-
них песама. Убрзо је изишла прва његова књига Пустиняк цетински, 
првобитно названа Глас каменштака, написана 1833, а штампана, „у 
печатньи свободе црногорске на Цетинѣ”, 1834. Књига садржи де-
сет песама, махом ода великим и утицајним личностима у Русији, али 
ту има и песама које већ предсказују песника интелектуалног лиризма, 
као што је химна Црногорац к свемогућему Богу и поетска визија Заро-
бљен Црногорац од Виле. У томе делу Његош из народне поезије прела-
зи у уметничку поезију, под очевидним утицајем Симе Милутиновића. 
Чист језик из првих песама овде се меша са славизмима и русизмима. 
1834. године изишла је на Цетињу његова друга збирка стихова Ліек 
ярости турске, са четири песме испеване у народном духу, у којима 
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се славе сувремена јунаштва црногорска (Пјесна за Вида и Мирчету, 
Ударац на Мартиниће, Вук пријатељ овчи и акростих Нахије)4 Поред 
те две књижице, тридесетих година по српским часописима и листови-
ма почињу се јављати мањи стихови Његошеви, махом пригодни и ре-
флексивни, често сасвим слаби. Оде и посланице, често личностима ко-
је ту част нису заслуживале, имају одвећ пригодни карактер, хладнога 
су тона, службене и облигатне. У рефлексивним песмама врсте Црно-
трац к свемогућему Богу, нарочито у песмама Вјерни син ноћи пјева по-
хвалу мислима, Ода сунцу, спјевата ноћу без мјесеца, Ноћ скупља вијека, 
у Мисли (1844), високо религиозној и пантеистичког надахнућа, откри-
ва се будући песник Луче микрокозма и Горског вијенца. Његошева де-
ла, не сва, и то некритично приређена, изишла су осамдесетих година 
прошлог века у издању Браће Јовановића у Панчеву. Његове мање пе-
сме прикупио је др Милан Решетар и критички издао 1912. године (Ма-
ње пјесме владике црногорскога Петра II-га Петровића Његоша, Српска 
књижевна задруга, књ. 141).

СКУПЉАЧ НАРОДНИХ ПЕСАМА. – Рођен у крају где је народна 
традиција била врло јака и где су се не само чувале старе народне пе-
сме но и нове песме непрестано стварале, живећи у тренутку непре-
кидних борби са Турцима, васпитан од Симе Милутиновића који је за-
несено волео народну поезију, Његош је знао народне песме, волео их, 
скупљао их и подражавао. Вук Караџић му је отворио очи и показао му 
вредност народне поезије, и он је народне песме у Црној Гори стао ску-
пљати. Он почиње опевати црногорске бојеве, ређа песме слабе, једно-
ставне, без поезије, по угледу на народне песме, и тако је испеван и Ли-
јек јарости турске, и доцније издани спевови Кула Ђуришића и Чардак 
Алексића (Беч, 1850). Вук Караџић мисли да је и друге песме о новим 
бојевима црногорским испевао сам Његош и да су оне, испеване са-
свим по народном, ушле у народ и остале као народне. Од њега је остала 
и једна збирка народних песама, Огледало србско, штампана у Београду 
1845. Та збирка, у којој има и песама из Карацићеве и Милутиновићеве 
збирке, и у којој има врло вероватно и Његошевих песама испеваних у 

4  Др Видо Латковић ставља у сумњу ауторство првих трију песама у збирци Лијек јарости турске, 
коју су до сада књижевни историчари сматрали у целини Њехошевим делом. Ни на оригиналној 
насловној страни а ни у тексту првог издања из 1834, која се, са сачуваном насловном страном, 
налази у Свеучилишној библиотеци у Загребу, име аутора није назначено. Уз остале доказе за ову 
тврдњу др Латковић указује и на извесне садржајне, стилске и језичке елементе првих трију песама 
који се не би могли приписати Његошу. Његош је тим песмама додао само завршне стихове 
(В. Л.: Да ли је „Лијек јарости турске” у целини Његошево дело? Прилози за књижевност... 1962, 
књ. 28, стр. 176–186).
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народном духу, али тако да је тешко распознати их, има знатан фолкло-
ран и дијалектолошки интерес. Када је у младости преводио са руског 
поједине делове Илијаде и руског народног спева Слово о полку Игоро-
ву, он је то чинио у народноме десетерцу. У свим његовим познијим пе-
смама утицај народне поезије остаје врло јак.

ГЛАВНА КЊИЖЕВНА ДЕЛА. – Његош се доста споро, али стално и 
јако развијао. Од имитација Милутиновића, Мушицкога и народних пе-
сама, он је прешао на оригинално књижевно стварање, и у последњим 
годинама живота дошао до пуне духовне и књижевне зрелости и почео 
стварати крупна дела. У доба од 1845. до 1851, последњих седам годи-
на живота, изишла су главна његова дела: Луча микрокозма (Београд, 
1845), Горскій віенацъ (Беч, 1847), и Лажни цар Шћепан Мали (Загреб, 
1851).

Уколико је излазио из прве младости, после многих читања и разми-
шљања, Његош је улазио у једно високо религиозно расположење, и ме-
сто полународног песника дневних борби јавља се у њему пантеистич-
ки мислилац и интелектуални песник. 1844, у песми Филозофъ, астро-
номъ и поета казивао је то своје основно расположење:

Ја сам предан слуга матере природе;
Њезина је књига, таине пунана,
Ради мога ока вјечно отворена.
Ја појући идем проз мрачну гробницу
У предјеле св’јетле вјечите радости
Да глас моје лире с гласовима слијем
Лика бесмртнога код пр’јестола Вишњег.

У том расположењу свога озбиљнога духа он је написао религио-
зно-алегоријски спев Лучу микрокозма, једино своје дело „чији пред-
мет није из историје”, епопеју стварања света и човека, борбу Сатане 
против анђела, – најмање оригиналан свој велики рад. Његош је читао 
Милтонов Изгубљени рај и очевидно се надахнуо њиме када је писао 
свој спев. Иначе, спев има полета и замаха, визија је јака, идеја висока, 
језик филозофски како ни у једном спеву српском дотле. Религиозно 
осећање је врло оригинално и дубоко и ми ни до данас немамо ниједног 
тако високог религиозног спева.

Вероватно под утицајем Пушкинова Бориса Годунова Његош је узео 
да драматизује српског самозванца Шћепана Малог. Он је прибрао све 
што жива народна традиција прича о овом занимљивом пустолову и 
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1847. у млетачком архиву нашао је архивске податке о њему. Дело је би-
ло написано 1847, али се појавило тек 1851. Цео посао Његош је радио 
као историчар и као политичар, сувише обраћао пажњу на историјске 
појединости и чинио политичке рефлексије сувременог човека. Црно-
горски живот је улепшан, а људи су идеализовани. Дело је израђено у 
драмском облику, али то је у ствари ређање дужих и краћих сцена без 
ближе везе. По облику и по склопу и начину излагања Лажни цар Шће-
пан Мали је истоветан са Горским вијенцем, али више драмски скло-
пљен но Горски вијенац, често и са фразама из њега, но без његове пое-
зије и величине. Дело није имало великог успеха код публике. Издавано 
је четири пута: 1851. у Загребу, у два издања осамдесетих година у Пан-
чеву, и 1902. у Београду.

ГОРСКИ ВИЈЕНАЦ. – Круна песничког стварања Његошева, глав-
но дело његово, то је Горски вијенац. То дело радио је са особитом љу-
бављу, врло пажљиво, и у њега унео своје највише способности. Горски 
вијенац је синтеза Његошева духа и ранијег песничког рада; ту песник 
националист иде заједно са песником мислиоцем, и цело дело је склад-
на мешавина између народне уметности и рефлексивне поезије. Пред-
мет је истрага потурица у Црној Гори, црногорско Бадње вече у почет-
ку XVIII века, које је у његовим очима значило рађање слободе црногор-
ске и српске (и зато се дело првобитно у рукопису звало Извијање искре 
– извиискра – извита искра) и зато је овај спев о ослобођењу Црне Го-
ре посветио Карађорђу, ослободиоцу Србије. Историјски догађај дао је 
само оквир делу, али оно што је најлепше у њему то су високе рефлек-
сије, филозофска дубина, снажан патриотизам, живи описи народних 
обичаја и традиција, рељефни херојски типови, лапидаран, пословички 
стил, у коме је кристализовано много филозофије и много поезије. По 
форми ово „историјско збитије осамнаестог вијека” је драма, али само 
формално. У ствари то је еп сведен у дијалоге, у којима има много ви-
соко лирског елемента, нарочито у мислима владике Данила, кроз чија 
уста је сам Његош говорио. Било је покушаја да се Горски вијенац игра 
на позорници (1897. у Карловцима, 1902. у Новом Саду), али без успеха. 
У Горски вијенац Његош је унео и лично себе, много свога. Када је пи-
сао Горски вијенац Црна Гора је преживљавала тешке дане, као у време 
владике Данила, и кроз уста владике Данила у свом спеву Његош је ка-
зивао своја суморна осећања и црне мисли о судбини српскога народа, 
као што је кроз уста игумана Стефана износио своје филозофске идеје. 
По неким лирским местима даје се оценити колика је штета што су из-
губљене његове раније лирске песме.
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Његош је успео у ономе што су многи и пре и после њега узалуд по-
кушавали: да на основу народне поезије, са елементима народнога жи-
вота, из народне душе, створи велико и оригинално књижевно дело. Од-
мах после изласка Огледала србског, када му је још била „пуна глава на-
родних песама”, он је узео да пише Горски вијенац. Он се служио и Ми-
лутиновићевом Дійком црногорском и његовом Историјом Церне Горе, 
и некојим записима, али поглавито народном традицијом и народном 
песмом, и то у толикој мери да се могло рећи да је Горски вијенац „ једна 
опсежна синтеза песама о Даниловом времену” (Павле Поповић). Раз-
мер и ритам је сасвим из народне поезије, а и слика нема, као готово у 
свима Његошевим песничким радовима. Има у Горском вијенцу веома 
много „живе старине” црногорске, народних предања, веровања, обича-
ја, филозофије и изрека, ту је сав народни живот Црне Горе који 1846. 
није био много другојачији но у почетку XVIII века. Његош је имао ду-
боко национално осећање и осетио је народну душу као ретко ко у срп-
ској књижевности. Отуда његово дело је у толикој мери национално, то-
лико је блиско и разумљиво народу, и зато је овај производ високе ли-
тературе у исти мах и најпознатије дело српске књижевности, које има 
читалаца и у најширим слојевима народним.

Неочекивано, Његош се у Горском вијенцу показао као велики пи-
сац, надмашио све што је раније писао и све оне који су пре њега пи-
сали. Споредно је питање шта је управо Горски вијенац, јер је у њему 
складна мешавина и драме и епа и лирике. Епизоде можда немају ве-
лике везе са главном радњом, и има празнина и прескакања у историј-
ском излагању. Има много књижевних и историјских реминисценција, 
писано је гдегде у претерано сажетој, сасвим елиптичној форми, тако 
да су стручни коментари неопходно потребни. Али дело има својих ве-
ликих естетичких, етичких и интелектуалних лепота, да се мањи недо-
стаци сасвим губе. Не само по облику но по високом религиозно-мо-
ралном тону, по свечаном ритму и узвишеној простоти, оно подсећа на 
најбоље античке драме. Цео Горски вијенац испеван је у свечаном и ви-
соком тону највише поетске инспирације, у њ је Његош унео сав свој 
дух и сву своју душу, своју песимистичку и детерминистичку филозо-
фију, свој бол човека који се бори на пучини судбине, свој дубок патри-
отизам и снажну веру у српски народ. Цело дело, пуно садржине, нема 
ниједне сувишне речи, чак би му се могла пребацити претерана конци-
зност. Стил је силан и драматичан, језик богат, чист, афористичан, жи-
вописан, изразит, стихови збивени, метални, пуни снаге и израза. У том 
делу највише поезије Његош је умео да буде и веран сликар народног 
живота, дао много локалне боје, живо, рељефно и верно, готово би се 
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могло рећи реалистички сликао људе и догађаје, тако да кроз цело дело 
читалац има утисак непосредне стварности и чини му се као да прису-
ствује крвавој трагедији Вартоломејске ноћи у Црној Гори.

Ако има дела које је заслуживало велики успех, то је био одиста Гор-
ски вијенац. Тај најбољи спев српске књижевности у исти мах је и нај-
популарнија, највише издавана и најчитанија српска књига. Од 1847. до 
1913. доживела је 20 издања, од којих 4 латиницом. И то: 6 издања у 
Београду (1867, 1870, 1892, 1909, 1910, 1912), 5 у Новом Саду (1860, 1885, 
1889, 1892, 1901), по 2 у Бечу (1847. и 1876), Задру (1868. и 1905) и у За-
гребу (1890. и 1904), по 1 у Панчеву (1881), на Цетињу (1913), Котору 
(1913). Као спев хрватскога песника Ивана Мажуранића Смрт Смаил-
-аге Ченгића тако је и Његошев Горски вијенац постао заједничко дело и 
српске и хрватске књижевности, једна књига која везује обе књижевно-
сти нашега језика. Превођена је готово на све словенске језике, у неким 
књижевностима по два пута (на руски 1887; бугарски 1891; чешки [1895] 
и 1897; словеначки 1907); преведена је, затим, на немачки 1886, на та-
лијански 1902, мађарски 1902, шведски 1913. И одиста, српска књижев-
ност, када има да изиђе пред страни свет, нема да покаже ништа веће, 
оригиналније и лепше него што је Горски вијенац.

ОПШТИ ПОГЛЕД. – Његош је умро млад, када му није било ни четр-
десет година, у напону снаге и зрелости свога талента, онда када је по-
чео да ствара савршена дела. Но и по ономе што је урадио, нарочито по 
Горском вијенцу, он је заузео једно од првих места у српској књижев-
ности. Он је имао више унутрашњег живота и духовне дубине но ије-
дан српски песник; то је најмисаонији човек, најбоља филозофска гла-
ва, најјачи и најдубљи дух међу свима српским писцима. Он је песник 
трагике мисли, највише рефлексивне поезије и лирике духа. То је пе-
сник народни у највишем смислу речи, који је дубоко осетио и силно 
изразио целу српску расу, унео у себе, унутра разрадио и као цвет раз-
вио особине српског националног духа и зато остао песник елите и пе-
сник пука, тако да га данас учени људи изучавају а прост народ зна на-
памет, као што је случај са истински великим песницима светске књи-
жевности. Он је и песник националне енергије и снаге, песник народне 
душе, народни песник у највишем смислу речи.


